石河子大学2012--2013学年第二学期
《普通生物学》课程试卷A答案班级：科学教育2011级
请将答案写在后面的答题纸上！
一、名词解释（2分/个，共20分，请将答案写在答题纸上。）
1．体循环 ：
血液从左心室输出，经主动脉及其分支到达全身毛细血管，然后由小静脉逐级汇成大静脉，最终汇集成上、下腔静脉及冠状窦注入右心房，此循环称为体循环。体循环的功能是在组织、器官部位的毛细血管处完成物质和气体交换。
2.天然免疫：
生来就有的，经遗传而获得，并非针对特定的抗原，又叫非特异性免疫。
3.肺活量 ：最大吸气后尽力呼气所能呼出的最大气量。
4.神经元 ：
是神经系统的基本的结构功能单位，包括胞体、突起（轴突、树突）

5.激素调节：
是人和高等动物体内的内分泌腺分泌的激素通过体液传送至其他部位或细胞来调节动物的生命活动。
6.细胞周期：
是指细胞从一次分裂完成开始到下一次分裂结束所经历的全过程，分为间期与分裂期两个阶段。
7.核酶：
是具有催化功能的RNA分子，是生物催化剂，可降解特异的mRNA序列。核酶又称核酸类酶、酶RNA、 核酶类酶RNA。
8.干细胞：
是一类具有自我复制能力(self-renewing)的多潜能细胞，在一定条件下，它可以分化成多种功能细胞。根据干细胞所处的发育阶段分为胚胎干细胞(embryonic stem cell，ES细胞)和成体干细胞(somatic stem cell)。根据干细胞的发育潜能分为三类：全能干细胞(totipotent stem cell,TSC)、多能干细胞（pluripotent stem cell）和单能干细胞（unipotent stem cell）。干细胞(Stem Cell)是一种未充分分化，尚不成熟的细胞，具有再生各种组织器官和人体的潜在功能，医学界称为“万用细胞”。

9.群落：
在一定地理区域内，生活在同一环境下的各种动物，植物，微生物等的种群，他们彼此相互作用，组成一个具有独特的成分，结构，功能的集合体。

10生态位：指的是生物种群在群落中的生活方式和它们在时间和空间上占有的地位。
二、选择题（1分/空，共25分，请将答案写在答题纸上）
1.D 2.B 3.C 4.C5.D 6.C 7.A 8.D 9.D10.C 11.A12.A 13.D  14.A15.A16.D17.C18.D19.A20.B21.D22.A23.D24.B25.D
三、填空题（每空1分，共25分:将答案写在答题纸上）

1．食物和气体共同的通道是    咽  。

2．在运动过程中，骨是杠杆，骨连结起枢纽作用，骨胳肌则是运动的动力器官。
3. ABO血型系统中，血液可分为四种类型__A__ 型 ___B__型____AB_ 型、___O____型和RH型。按重链的抗原性差异可以将免疫球蛋白分为__IgA__ 型 __Ig_D__型___IgE_ 型、___IgM____型和IgG五类。（每空0.5分）
4. 胰岛是胰的内分泌   部，可分 泌胰岛素    ，主要调节 血糖浓度     ，分泌不足可引起 糖尿病     。
5. 高等动物的基本组织是上皮组织 、结缔组织 、肌组织 和神经组织 。
6.细胞内能进行蛋白质修饰和分选的细胞器有:内质网和高尔基复合体。

7. 狭义的骨架系统主要指细胞质骨架包括微丝、微管和中间纤维。广义的细胞骨架包括核骨架、细胞质骨架、细胞膜骨架、和细胞外基质。

8. 一般将细胞外的信号分子称为第一信使，将细胞内最早产生的信号分子称为第二信使。
9.粗面内质网的主要功能有合成分泌蛋白合成膜整合蛋白, 合成细胞器驻留蛋白等。

10. 物质循环可分为水循环、气体型循环、沉积型循环。

四．简述题（30分）

1.简述人神经系统的组成和功能。（4分）

人神经系统包括中枢神经和周围神经，中枢神经系统包括脑和脊髓。脑和脊髓位于人体的中轴位，它们的周围有头颅骨和脊椎骨包绕。这些骨头质地很硬，在人年龄小时还富有弹性，因此可以使脑和脊髓得到很好的保护。脑分为端脑、间脑、小脑和脑干四部分。大脑还分为左右两个半球,分别管理人体不同的部位.脊髓主要是传导通路，能把外界的刺激及时传送到脑，然后再把脑发出的命令及时传送到周围器官，起到了上通下达的桥梁作用。周围神经系统包括脑神经、脊神经和植物神经。脑神经共有12对，主要支配头面部器官的感觉和运动。脊神经共有31对，其中包括颈神经8对，胸神经12对，腰神经5对，骶神经5对，尾神经 1对。脊神经由脊髓发出，主要支配身体和四肢的感觉、运动和反射。植物神经也称为内脏神经，主要分布于内脏、心血管和腺体。心跳、呼吸和消化活动都受它的调节。
2.简述免疫系统的组成与免疫的功能（4分）
免疫系统分为中枢免疫器官和四周免疫器官，中枢免疫器官有：胸腺，骨髓和法氏囊，是免疫细胞分化发育成熟的场所。四周免疫器官有淋巴结，扁桃体、脾脏和粘模相关的组织，是免疫充满生机发生的场所。
免疫的功能：免疫防御，免疫自稳，免疫监视

3.那些激素与调节血糖水平有关，它们分别起什么作用？（4分）
人体内血糖的平衡受多种激素的调节，但以最主要的激素是胰岛素和胰高血糖素。 胰岛素是唯一能够降低血糖含量的激素，它一方面能促进血糖进入肝脏、肌肉、脂肪等组织细胞，并在这些细胞中合成糖元、氧化分解或转变成脂肪；另一方面又能够抑制肝糖元的分解和非糖物质转化为葡萄糖。总的结果是既增加了血糖的去路，又减少了血糖的来源，从而使血糖含量降低。
胰高血糖素是使血糖升高的主要激素，当血糖含量降低时，就使胰岛α细胞的活动增强并分泌胰高血糖素。胰高血糖素能够强烈地促进肝糖元的分解，促进非糖物质转化为葡萄糖，从而使血糖含量升高。
与血糖调节有关的激素还有肾上腺素、甲状腺激素、糖皮质激素、生长激素等。这些激素相互协调、相互影响，共同完成对血糖水平的调节。其中胰岛素是唯一能够降低血糖含量的激素，其他的激素则通过不同的代谢途径而使血糖含量升高。

4. 说明演替的基本类型。(4分)
（1）按演替的延续时间：①世纪演替：以地质年代计算时间；②长期演替：几十年～几百年；③快速演替：几年～十几年。
+z'E u
]7B‑M:V（2）按演替的起始条件：①原生演替：起始于原生裸地；②次生演替：起始于次生裸地。
        L+U)o2V
c R疯狂学习网,视频资料,视频教程,视频学习,www.crazystudy.com,学习资料,学习论坛,视频教程,IT培训资料,考研资料,考研论坛,疯狂下载,视频教学,MP3下载,学习论坛,cisco视频,华为资料,系统集成资料,外语资料,法律资料,管理资料，ccnp视频,ccna视频,oracle视频,教育论坛,计算机资料，视频,课件,高校课程，大学课程，大学课件,学习视频下载,下载论坛 ,视频下载,crazystudy.com,疯狂学习,学习资料FTP,FTP下载,视频学习论坛 ,cisco,华为,CIW,CCNP,CCIE,CCNA,ORACLE,chinaitlab视频,linux视频,录像,网络安全,系统集成（3）按基质的性质：①水生演替：始于水生环境；②旱生演替：始于陆地干旱缺水的基质。
（4）按控制演替的主导因素：①内因性演替：由于群落本身形成的特有生境导致不利于自身的发展而有利于新群落的替代；②外因性演替：由于外界环境的变化而引起的演替。
（5）按群落代谢特征：①自养性演替：光合作用导致群落生物量越来越高；②异养性演替：有机污染的水体重，演替过程，因微生物的分解而使有机物越来越少。
5．简述人体需要的六大类营养素的作用、主要来源食物。（4分）
营养素是指维持人类生存的主要营养物质。一般包括六大类，即蛋白质、脂肪、碳水化合物、矿物质、维生素和水。

 蛋白质：主要生理作用：① 蛋白质是细胞的基本构成部分之一。蛋白质构成细胞核、细胞质，细胞器，细胞膜，并由此构成组织与器官。婴儿发育迅速，需要大量的蛋白质，是生命的“根源”。② 构成酶、激素、抗体等生理活性物质，以发挥食物消化吸收、增强免疫力等作用。③ 维持体内环境稳定。酸碱平衡、渗透压平衡等均由蛋白质起着重要调节作用，同时水的维持和分布也受蛋白质的影响。主要食物来源：蛋、奶、瘦肉、鱼、豆制品及小麦、大米、玉米等。
脂  肪：主要生理作用：①储存热能，随时被人体利用。脂肪是人体内产生热量最高的热源物质，比蛋白质或碳水化合物氧化产生的热量大1.25倍。称为热能“金库”。②保温保护。在体内起到隔热保温的作用，同时对脏器、组织、关节等像“软垫子一样起到支撑、固定、保护的作用，防止损伤。”③促进生长发育。脂肪是构成细胞、组织的主要成分，是婴儿生长发育的重要物质基础，对脑的发育尤为重要。④溶解并有助于脂溶性维生素的吸收。⑤含有脂肪的膳食比较香，增强食欲，并延缓胃排空时间，维持保感，减轻胃肠负担。 主要食物来源：植物油含必需脂肪酸比动物脂肪丰富，花生油、豆油、芝麻油比菜子油多，动物脂肪中禽类比猪油的必需脂肪酸高，牛、羊油的最少。

碳水化合物：主要生理作用：碳水化合物是体内主要供能物质，神经系统机能活动所需能量全部由它提供，是热量的“加油站”，它提供氨基酸在体内合成蛋白质所需的能量，能够促进儿童生长发育。 主要食物来源：主要来自谷物类、根茎类食物及食糖。蔬菜、水果中含有少量果糖、果胶和维生素。动物类食物含糖量极低，动植物油不含糖。
 矿物质 ：主要生理作用：矿物质是人体代谢的“管家”。有维持和调整机体的功能。对儿童生长发育有较大影响的矿物质、微量元素有钙、铁、锌及碘。

维生素： 主要生理作用:维生素是维持人体健康必需的有机化合物，是生命活动的“动力”。它不能供给热量，也不能作为机体组织的部分。维生素一般不能在体内合成，它存在于食物中，只需极少量即可满足需要。

水  ：  主要生理作用：①水是维持生命的必需物质，也是生命的“源泉”。水是人体营养物质及代谢产物运输的载体，是维持整个人体环境和生理活动的载体，同时还具有调节体温的作用。 缺乏水的影响：婴幼儿每日水的交换率比成人快3倍。当婴幼儿脱水达体重的20%时就会危及生命。 摄水过量影响：摄食水分过多容易稀释消化液，引起消化不良，不利于身体健康，所以饭前、饭后不宜大量饮水。
6.cAMP信号系统的组成及其信号途径？(5分)
答案要点：

（1）组成：主要包括：Rs和Gs；Ri和Gi；腺苷酸不化酶；PKA；环腺苷酸磷酸二酯酶。（2）信号途径主要有两种调节模型：Gs调节模型，当激素信号与Rs结合后，导致Rs构象改变，暴露出与Gs结合的位点，使激素-受体复合物与Gs结合，Gs的构象发生改变从而结合GTP而活化，导致腺苷酸环化酶活化，将ATP转化为cAMP，而GTP水解导致G蛋白构象恢复，终止了腺苷酸环化酶的作用。该信号途径为：激素→识别并与G蛋白偶联受体结合→激活G蛋白→活化腺苷酸环化酶→胞内的cAMP浓度升高→激活PKA→基因调控蛋白→基因转录。Gi调节模型，Gi对腺苷酸环化酶的抑制作用通过两个途径：一是通过α亚基与腺苷酸环化酶结合，直接抑制酶的活性；一是通过β和γ亚基复合物与游离的Gs的α亚基结合，阻断Gs的α亚基对腺苷酸酶的活化作用。
7.逻辑斯谛增长曲线的形成过程及各阶段的特征。(5分)
答案：逻辑斯谛增长是具密度效应的种群连续增长模型，比无密度效应的模型增加了两点假设：
（1）有一个环境容纳量；
（2）增长率随密度上升而降低的变化，是按比例的。按此两点假设，种群增长将不再是“J”字型，而是“S”型。
“S”型曲线有两个特点：（1）曲线渐近于K值，即平衡密度；（2）曲线上升是平滑的。   逻辑斯谛曲线常划分为5个时期：
（1）开始期，也可称潜伏期，由于种群个体数很少，密度增长缓慢；
（2）加速期，随个体数增加，密度增长逐渐加快；
（3）转折期，当个体数达到饱和密度一半（即K／2时），密度增长最快；
（4）减速期，个体数超过K／2以后，密度增长逐渐变慢；
（5）饱和期，种群个体数达到K值而饱和。
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